
ПОЗДРАВЛЕНИЕ ДЕКАНА ФАКУЛЬТЕТА ГУМАНИТАРНЫХ И СОЦИАЛЬНЫХ НАУК РУДН

Уважаемые коллеги!

Выполняю приятную миссию с далеко идущим стратегическим прицелом для развития науки на факультете гуманитарных и социальных наук Российского университета дружбы народов – представить широкой профессиональной аудитории журнал «Вестник РУДН» (серия «Государственное и муниципальное управление»).

Это новое издание, посвященное истории, теории и практике государственного и муниципального управления, стратегии социально-экономического развития Российской Федерации и ее регионов, управлению инновационными проектами, стратегическому менеджменту, государственно-частному партнерству, государственному и муниципальному контролю и многим другим важнейшим сегодня и в перспективе аспектам управления народнохозяйственным развитием.

Характерной особенностью концептуального подхода к формированию содержательной составляющей нового «Вестника РУДН» (серия ГМУ) является его многоплановость, а также междисциплинарный комплексный подход к исследованиям в сфере государственного управления и местного самоуправления (Public Administration); проблемы государственного и муниципального управления рассматриваются в экономическом, политологическом, этико-философском, юридическом, социологическом, психологическом и многих других аспектах. Данным направлениям исследований будут соответствовать такие рубрики журнала, как государственное управление (в современной России и за рубежом), местное самоуправление, управление развитием высшего профессионального образования, а также изучение зарубежного опыта публичного администрирования. Кроме того, постоянными темами «Вестника РУДН» (серия ГМУ) станут научные сообщения, этика поведения на государственной и муниципальной службе, а также увлекательные экскурсии в историю государственного управления и контроля в России.

Подобная целевая направленность обусловлена тем, что с точки зрения стратегических ориентиров развития публичного администрирования особое значение имеет долгосрочное системное взаимодействие локального (муниципального) и общенационального (государственного и общественного в целом) уровней управления в условиях турбулентности окружающей среды функционирования всего спектра мирохозяйственных связей и отношений XXI века. При этом главную роль играет управление качеством подготовки менеджеров-профессионалов, особенно высшего звена государственного уровня. Тотальный кризис мировой системы управления, очевидно, разрешится

благодаря возникновению новых (нетрадиционных) форм государственности. Интеллектуалы развитых стран уже сегодня применяют термин «постдемократия» и спорят о возможных перспективных формах этой новой реальности. Таким образом, очевидно, что в XXI веке и демократия, и прочие формы управления государством (как и сама структура государства) изменятся радикально. Подобные необратимые процессы усиливают действие таких факторов, как эгоизм элит, всеобщий кризис систем управления и развитие информационных технологий.

Это в полной мере относится и к современной России, поскольку мировая модель развития рубежа XX–XXI веков серьезно отличается от российской (не в пользу последней). В условиях ослабления роли международных институтов государство становится практически единственным полномочным и легальным выразителем многообразных общественных интересов и потребностей. Следовательно, проблемы улучшения качества государственного и муниципального управления закономерно выходят на передний план. Причем для России, где старая машина государственного управления в эпоху реформирования была сломана, а новый государственный аппарат еще не отлажен, это задача первостепенной важности. Недоверие граждан к российским институтам, в том числе к государству, только осложняет существующее положение дел, ведет к увеличению транзакционных издержек, но главное, парализует частные и общественные инновационные инициативы, препятствует притоку необходимых для их реализации инвестиций. В этих непростых условиях предстоит существовать и доказывать свою теоретическую и практическую востребованность новому журналу, который будет поднимать подобные сложнейшие проблемы на уровень дискуссии.

Журнал «Вестник РУДН» (серия ГМУ) открывает новые уникальные возможности для сотрудничества по указанным выше направлениям всех ведущих кафедр факультета гуманитарных и социальных наук – социологии, этики, политических наук, сравнительной политологии, социальной философии, государственного и муниципального управления и многих других в лице их специалитета: социологов, экономистов, политологов, социальных философов, юристов и профессиональных менеджеров. Таким образом, может быть преодолена сложившаяся к настоящему времени негативная тенденция фрагментарности при анализе актуальных теоретических и прикладных вопросов государственного управления и местного самоуправления путем реализации комплексного междисциплинарного вектора направленности исследований. Только так может быть решена ключевая задача социального управления в целом, а именно: обеспечения устойчивого развития, рационализации и гуманизации общественной жизни. При этом важно подчеркнуть, что понятие гуманизма содержит этико-аксиологические смыслы, а современный технократический и экономический рационализм входит в противоречие с ними. Например, активно пропагандируемые концепции глобализации с абстрактными, взятыми в краткосрочном периоде принципами эконо-

мической рациональности, действующими по принципу «социального дарвинизма». Подобные концепции четко выражают конкретные интересы определенных социальных групп.

Предметная сфера государственного и муниципального управления (публичного администрирования) качественно отличается от бизнес-менеджмента, имеющего четкую, экономически выраженную, внутреннюю цель и задающего определенные схемы корпоративного управления, а также требуемый набор профессиональных личностных и специальных компетенций менеджеров. Объектом государственного управления выступает публичная сфера жизни общества. Это сфера сложного взаимодействия институтов, организаций и физических лиц, вовлеченных в отношения с обществом; ей присущ асимметричный характер отношений, неравный объем юридически закрепленных полномочий и ответственности. Именно в публичной сфере, в отличие от частной, формируются и находят свое удовлетворение общественные потребности. При этом в литературе все еще мало рассматриваются проблемы структуры, основных элементов и динамики публичной сферы всего общества. Так что ее изучение как многопараметрического объекта управления представляет собой комплексную, трудоемкую и творческую задачу, несущую политико-идеологическую окраску. Анализ этой сферы предполагает опору на точные фактические данные, важнейшие из которых обеспечиваются глубокими полевыми социологическими исследованиями. Они призваны определить общественные потребности и интересы, предложить конкретные методы оценки результативности и качества управления.

Новое издание предназначено для широкой аудитории и представляет профессиональный интерес для студентов, магистров, аспирантов, научных стажеров соответствующих направлений и специальностей, а также для научной общественности РУДН в рамках ФГСН и далеко за его пределами. К диалогу всех заинтересованных сторон и призывает журнал «Вестник РУДН» (серия ГМУ).

В.А. Цвык,
декан факультета гуманитарных и социальных наук,
заведующий кафедрой этики,
доктор философских наук, профессор